Komplexotvorné rovnovahy

. Vypocitejte rovnovaznou koncentraci stiibrnych ionti a v8ech dal$ich slozek systému v roztoku, ktery
vznikne smichanim 50 ml 0,002 M-AgNOza 50 ml 0,02 M-NHs.

log f1=3,4;log f,=7,2

. Objem 100 ml 0,01 molérniho roztoku Mg(NOs3), byl titrovan roztokem EDTA téZe koncentrace.
Vypoctéte pMg po piidavku 0; 90; 99; 100 a 150 % titrantu, je-li logBmgy = 8,69.

Srézeci rovnovahy

. V objemu 1000 ml vody se rozpusti 390 mg fosforecnanu lithného. Jaky je souin rozpustnosti této
slouceniny? M(LisPO,) = 115,79 g mol™

. Vypoctéte rozpustnost chloridu a chromanu sttibrného v jejich nasycenych vodnych roztocich.
Ks(AgCl) = 1,78.10™° ; K4(Ag,CrO,) = 2,45.10™*2
Jakou koncentraci ma nasyceny roztok chloridu stiibrného v roztoku 0,05 M-NaCl?

. Jaké bude ztrata Stavelanu vapenatého, jestlize se 0,1 g této sraZzeniny promyje
a) 200 ml vody
b) 200 ml 0,01 M-(NH,)2C,04?
Ks(CaC,04) = 2,6-10° ; M(CaC,0,) = 128,0 g mol™

. V jakém rozmezi pH se bude selektivné srazet sulfid kademnaty v roztoku nasyceném sulfanem (c = 0,1
mol I'l) ze smesi kademnatych a zeleznatych ionti, jejichz latkova koncentrace je stejna (cy = 0,001
mol 1™)?

Ks(CdS) = 7,94-10%

Ks(FeS) = 6,31-108

Oxidaéné-redukéni rovnovahy

. Ur€ete procentudlni pomér manganistanu a manganatych iontd v roztoku o jednotkové aktivité
vodikovych iontu, jestlize rovnovazné napéti clanku ma hodnotu 1,239 V (systém elektrod: Pt - SCE)?
ESCE = 0,241 AY/ pf‘l 25°C; EoMno4-/Mn2+ =151V

. Vypocitejte potencial platinové indika¢ni elektrody ponofené do roztoku (25°C), ktery obsahuje 0,5 g
K,CrO4 (194,19 g mol™) a 0,15 g CrCls-6 H,O (266,45 g mol™) v objemu 100 ml roztoku o pH 2.
E°(Cr,0,)*/Cr** = 1,330 V

. Smés chloridii, bromidl a jodidi mé byt oxidovana roztokem manganistanu. Zjistéte vhodnou oblast pH
pro selektivni oxidaci jednotlivych halogenidu, jsou-li redox potencialy téchto part (Xo/2X™ v rozmezi
pH 0 az 8 prakticky konstantni. Vypocet proved'te pro oblast pH 0,5 az 5 a zavislost E'= f(pH)
znazornéte graficky.

E°Mnosa-/mn2+ = 1,51V E°ci2/2¢1- = 1,359 V; E°Br2/28r- = 1,087 V; E®;2/21.= 0,536 V

. Vypoététe rovnovaznou konstantu redoxni reakce arseni¢nanu s ionty cinatymi v prostiedi IM-HCI a
rozhodnéte, zda je pribéh reakce kvantitativni.
E'asoss- 1 aso2- (IM-HCI) = 0,577 V; E'snas s snzt+ (IM-HCI) = 0,140 V

. Vypoctéte oxidacné-redukéni potencidly pii titraci objemu 25 ml 0,02 molarniho roztoku Zelezité soli
roztokem 0,01M-Sn?*. Jednotlivé pridavky cinaté soli jsou 2,27 ml, 12,5 ml, 25 ml, 50 ml. Poditejte se
standardnimi hodnotami potenciali.

E'reas s reo+ = 0,771 V; Elsnae s sno4 = 0,154 V



Tabulka: Celkové konstanty stability nékterych komplexd.

Centralni  Ligand I log /3
ion 1 2 3 4 5
Ag’ CN’ 0 - 19,9 20,6 19,6 -
CI 0,2 2,9 47 5,0 5,8 -
NH3 0,2 34 7,2 - - -
\al 0,1 7,32 - - - -
Ba?* OH 0,68 - - - -
\al 0,1 7,76 - - - -
ca® Y+ 0,1 10,59 - - - -
cd* CN’ 0 5,2 9,6 13,9 17,1 -
NH; 2 2,7 48 6,3 7.3 7
CI 0 1,42 1,92 1,76 1,31
Y+ 0,1 16,6 - - - -
cu* CI 1,73 5,61 5,26 - -
cu* NH; 0,1 41 7,5 10,2 12,2 12
CI 0 011  -0,53 - - -
\a 0,1 18,79 - - ; ]
Fe?* OH 0 5,7 9 - - -
\al 0,1 14,3 - - - -
Fe* F 0,5 5,17 9,09 12,00 139 14,4
OH’ 112 220 285 325 [log =253
Y+ 0,1 25,10 - - - -
Hg?* CN 0,1 18,0 34,7 38,5 41,5 -
CI 6,74 13,22 1407 1507 -
OH 0 10,5 217 - - -
I 13,4 24,4 28,2 30,4 -
Mg \al 0,1 8,69 - - - -
Ni?* NH; 0 2,75 4,95 6,54 7,69 8,4
\a 0,1 18,6 - - ; ]
Pb?* OH 0 7.8 10,9 14,0 - -
1 6,9 10,8 13,3 - -
\a 0,1 18,3 - - ; :
zZn** CN 0 - - - 16,72 -
NH; 2 2,4 49 7,4 9,6 -
OH 0 4.4 10,1 14,2 15,5 -
Y+ 0,1 16,62 - - - -




Tabulka: Termodynamické hodnoty soucinti rozpustnosti nékterych anorganickych slouéenin (25 °C).

Sloucenina pKs Ks Sloucenina pKs Ks
AgBr 12,31 4,90.10"  |Fe(OH); 39,43 3,75.10%
AgClI 9,75 1,78.10%°  |FeS 17,2 6,31.10"8
Agl 16,08 8,32.10""  |Hgl, * 28,50 3,16.10%°
AgNO, 3,22 6,03.10*  |HgO + 2552 3,02.10%°
Ag,CO; 11,09 8,13.10% |HgS 51,8 1,58.10™2
Ag,CrO, 11,61 2,45.10"% | Hg,Cl, 17,88 1,32.10™"8
Ag,S 49,2 6,31.10°° | MgCO; 7,63 2,35.10°®
AgsPO, 15,84 1,45.10'® | Mg(OH), 10,95 1,12.10™
Al(OH); 32,43 3,72.10% | Mn(OH), * 12,80 1,58.10"
BaCO; 8,29 5,13.10° | MnS (zeleny) 12,6 2,51.10"
BaCrO, 9,93 1,18.10%°  |PbCO; 13,13 7,41.10
Ba(10s), 8,81 1,55.10°  |PbCro, * 1255 2,82.1013
BaSO, 9,96 1,10.10"° | PbF, 7,57 2,69.10°
CaCOs 8,35 4,47.10°  |Pb(103), 12,58 2,63.1013
CaC,0, .H,O * 858 2,63.10°  |Pbl, 8,15 7,08.10°
CaF, 10,57 2,69.10™ | PbS 26,6 2,51.10%
Ca(OH), 5,43 3,72.10°  |PbSO, 7,82 1,51.10°®
CaS0, 5,04 9,12.10°  |PbCl, 4,79 1,62.10°
Cds 26,1 7,94.10%" | Pb3(PO4), 42,10 7,94.10%
Co(OH), 15,2 6,31.10% |snS 25,0 1,00.10%
Co(OH); 40,5 3,16.10%  |SrCO, 9,96 1,10.107%
CuBr 8,28 5,25.10° | SrCrO, * 4,66 2,19.10°
CucCl 6,73 1,86.107  |SrS0, 6,46 3,47.10”
Cul 11,96 1,10.10% | TICI 3,76 1,74.10"
CuS 35,2 6,31.10°%° | Zn(OH), 16,5 3,16.107"
Cu,S 47,6 2,51.10®

* Koncentra¢ni hodnoty soucinti rozpustnosti

+ Rovnovéha: HgO + H,0O Hg?* + 2 0H




Tabulka: Hodnoty redox potencialti E°, resp. Ef nékterych oxidaéné redukénich systémi (25 °C).

Systém E° (V)

Ag-+e —— Ag +0,799

HsAsO; + 2H" + 2e  ———= HAsO, + 2 H,0 + 0,559
+0,577 " (AM-HCI)

Br, + 2e —— 2Br +1,087

Ce* +e —— ce* +1,610

+1,28" (IM-HCI)
+1,44" (IM-H,S0,)

CeHsO, + 2H" + 2e == CgH4(OH), + 0,699

+0,703 (pii 20°C)
Cl, + 2e —— 2CI +1,359
Cr,0/% + 14H" + 6e ——= 2Cr* + 7H,0 +1,330

+1,00" (AM-HCI)
+1,15" (4M-H,S0,)

Co®™* +e ——= Co* +1.8427 (1=2)
Cu* +2e —— Cu +0,337
Cu¥ +e —— cu +0,153
Fe¥* + ¢ —— Fe* +0,771
+0,680 " (IM-H,S0,)
+0,640 " (5M-HCI)
Hg? + 2e 2 Hg +0,792
b + 2e —— 211 + 0,536
ls + 2e 3 +0,545 " (0,5M-H,S0.,)
MnOs + 8H" + 56 —— Mn* + 4H,0 +1,510
sn* + 2e —— sn* +0,154
+0,140 " (IM-HCI)
Ti*"+e —— Ti* +0,100 " (IM-HCI)
+0,200 " (4M-H,S0,)
—0,050 " (IM-H3PO,)
Zn** + 2e —— Zn ~0,763

" formalni redox potenciély
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